SECUENCIA DE NUMERACION
ABN EN INFANTIL 5 ANOS
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1- CONTAR
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FASES DEL CONTEOQO
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RETROCUENTA

* Primer Trimestre: Repaso de la retrocuenta en
la primera decena, y se trabaja la retrocuenta
de la segunda decena.

* Segundo Trimestre: Retrocuenta en las
decenas que van del 20 al 40.

* Tercer Trimestre: Generalizacion a todas las
decenas.
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iCOMO REALIZARLO?

1. Lectura al revés. Sobre la recta numérica de la pizarra el

alumno lee los numeros que le senala |la maestra.
2. Lectura al revés sobre la tira numérica en el pupitre del

nino: la diferencia es que ahora el nifio es el protagonista.

3. Juego de la adivinacion. Se tapa la recta numérica, menos

el numero diez. El nifio tiene que adivinar gué numero viene
antes. Lo pronuncia y, una vez hecho, lo descubre para ver si
ha acertado.

4. Recitado oral: sin ayudas, desde el diez hasta el uno.

5. Recitado oral desde cualguier numero.
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SUPERCOHETE
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Y TAMBIEN EN EL CASTILLO
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RETROCUENTA DE NUMERQOS PARES
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Y ACABO
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AHORA LOS IMPARES
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NO ME PARO
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Y TERMINO
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FASE 4 DE LA CADENA NUMERICA

S| ESTOY EN MI CASITA Y QUIERO IR
A LA DE CHRISTOPHER ¢ CUANTOS
PASITOS TENGO QUE DAR? DOS

REPASAMOS LO QUE HICIMOS EN 4 ANOS (AHORA LOS HACEMOS
SIN AMIGOS)
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CAMBIAMOS DE PROTAGONISTAS CON
FRECUENCIA

GORKA QUIERE IR A CASA DE VALENTINA ,
{CUANTOS PASITOS DEBERA DAR? TAMBIEN 2
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VAMOS CAMINANDO MAS

UFFF, TRES PASITOS... HACIA DELANTE
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AHORA HACIA ATRAS: DOS PASITOS
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iNOS LO PASAMOS GENIAL!

TRES HACIA DELANTE... Y LUEGO HACIA ATRAS
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SIGO EN LA FASE 4

SE SITUA EN UN NUMERO, 7, Y DESPUES DE )
DAR VARIOS PASITOS HA LLEGADO AL 9 ¢ CUANTOS PASITOS HA DADO?
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ACABAMOS CON LA FASE 4:

LLEGUE AL 5 PORQUE HABIA DADO DOS PASITOS ¢ DESDE QUE
NUMERO SALI?
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CONTAR CON SIMBOLOS




CONTAR CON SIMBOLOS

Segundo Trimestre: Los alumnos contaran con soltura,

empezando desde cualquier numero dentro de su
ambito de numeracion, utilizando simbolos que
representen al uno vy al diez, en sentido ascendente.

Tercer Trimestre: Los alumnos contaran con soltura,
empezando desde cualquier numero dentro de su
ambito de numeracion, utilizando simbolos que
representen al uno vy al diezy al menos uno y menos
diez, en sentido ascendente y descendente.

LOS SIMBOLOS QUE SE EMPLEARAN SERAN:
o COMO 10, e COMO -10;: 1 COMO 1, Y - COMO -1
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e Se trata de que el alumno cuente de diez en
diez y de uno en uno a partir de cualquier
numero.

Se parte del numero 26. A partir de ahi hay que
comenzar a anadir de uno en uno o de diez en
diez, y debe saber a qué numero nuevo llega:

26/00111001100 /91.

 Elnino se situa en el 26. Cuenta dos dieces
(46), tres unos (49), dos dieces (69) dos unos
(71) y finalmente otros dos dieces. Llega al
numero 91.



Se deben introducir variantes. En el caso
anterior, preguntas tipo serian las siguientes:

-¢A qué numero hubiera llegado si en lugar de
salir del 26 lo hubiera hecho desde el 367 ¢Y
desde el 467

-éDe qué numero hubiera partido si, contando
lo mismo, hubiera llegado al 417 ¢Y si hubiera
llegado al 717

-éA qué numero hubiera llegado si hubiera
tenido que contar una decena mas? ¢y si
hubiera tenido que contar una decena
menos? Etc.
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PRIMERO FACILITO
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AHORA ESCRIBIMOS LOS NUMEROS
NOSOTROS
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LUEGO SE COMPLICA: NINOS DE LUCIA
GARCIA MARTINEZ

e
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SABER LO QUE SE HA CONTADO

* Una vez que los alumnos han contado con
simbolos y han llegado al final de la secuencia,
seran capaces de establecer cuanto se ha
contado para llegar desde el numero en el que
comenzaron hasta el numero en que terminé
la actividad de contar.
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EXPLICACION

Supongamos la siguiente secuencia:
-Parten del numero 31 y van contando:

OOOIIOIIOII Llegan al numero 87.

-La pregunta es: ¢Cuantos has contado o
anadido para llegar desde el numero 31 al 87?

Normalmente siempre surge algun nino o nifa
gue se da cuenta de lo que hay que hacer: contar
primero las decenas (50) y luego las unidades,
gue son seis (en total ha contado 56).
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NOS TOCA...

Salgo del 22, afado 10, afiado 3 mas, aftiado otros 10 y luego 4 mas. Llego al 49. Sali del 22, he
anadido 27, luego llegué al 49.
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e Saber establecer cuantas ha contado abre
puertas a ejercicios posteriores, que
desarrollan toda la estructura aditiva:

87 —31 =56, y de ahi deducir

* 3)31+56=87y
* b) 87 —-56=31.

TRIANGULOS FACTORIALES
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TRIANGULO FACTORIAL
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FAMILIAS DE FACTORES, OTRO MODO:
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http://www.teacherspayteachers.com/Product/Fact-Family-House-lesson
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http://www.teacherspayteachers.com/Product/Snowman-Fact-Families-FREE-1019061

NUESTRO TURNO:
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iiiPERFECTO!!!
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OTROS LOS INVENTAMOS
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EQUIVALENCIAS ENTRE OPERACIONES:

Balance It! o

4+6:1 + 315+l I=4+4

+3=4 +1|0+7T =6+

9+ 1 =4+ 1JI38+LJ=0+9

Ry | =

2%8 =] |#2|L1+T =8+2

6+3 =
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http://gradeonereadingcorner.blogspot.ca/2014/04/balancing-equations-free-assessment.html

Y TAMBIEN CON RESTAS:

000000



http://www.teacherspayteachers.com/Product/Balancing-Equations-Missing-Addend-Addition-Subtraction-Practice

Y AHORA...NOSOTROS LA DIFICIL
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Y ESTA COMBINADA:
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TAMBIEN HACEMOS PIRAMIDES SIN
ESTAR EN EGIPTO:
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SINERGIAS EN EL CONTEO

Contar con fluidez, dentro de su ambito de numeracion,
utilizando codigos distintos de manera simultanea: verbal,
palillos, simbolos y tabla del cien.

PROCESO:
Un nifo estaria con su puntero ante la tabla del cien.

Otro mas, también con su tiza, pero este para escribir con
simbolos

Y un tercero con una buena coleccion de palillos sueltos y
paquetitos de decenas.

Y esta preparado el nino o nifia que va a dirigir la actividad
(que en los primeros momentos puede ser el docente).
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REALIZACION

e SE VA A EMPEZAR A CONTAR A PARTIR DEL
NUMERO 22.

* El nino del puntero senala el 22 en la tabla del
cien; el de la pizarra escribe el numero 22 con
simbolos, y el de los palillos pone sobre su
mesa dos paquetes de diez y dos palillos
sueltos. El nino que va a dar las 6rdenes
escribe en la pizarra el 22 con cifras.
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Y AHORA NOSOTROS
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Tengo 35 canicas en una bolsa,
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Si me dan 15 canicas mas...
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CONTAR SECUENCIAS
DE NUMEROS.
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CONTAR DE 2 EN 2

e DESDE CUALQUIER NUMERO: PARES
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A NOSOTROS NOS GUSTA ESCRIBIRLOS
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SOMOS IMPARABLES...
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E IMPARES
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ESTOS TAMBIEN...
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CON EL PANEL NUMERICO, GENIAL
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CONTAR DECENAS EXACTAS

 Elalumno contara con soltura hasta diez
decenas, tanto con material manipulable
(paquetes de palillos) como con simbolos y en
la tabla del cien.

Concepcién Bonilla Arenas



Concepcién Bonilla Arenas



Y TAMBIEN LAS ESCRIBIMOS
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REALIZACION

CON PALILLOS:

Tienen, por ejemplo, dentro de una caja, diez
decenas. Conforme las van sacando, las van
contando: diez, veinte, treinta, cuarenta, etc.

Para la retrocuenta: tienen cinco decenas fuera
de la caja, y las van introduciendo una a una
mientras dicen sus nombres: cincuenta,
cuarenta, etc.
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CON SIMBOLOS:

Ya no se tienen las decenas delante, sino escritas
en la pizarra. Cada decena se representa por un
redondelito.

CON LA TABLA NUMERICA:

Ahora ya no sélo no se toca, como con las decenas
de palillos, sino que tampoco se ven los simbolos.
Sencillamente, se han de leer los signos numéricos
gue representan a las decenas completas:10-20-
30...

Concepcién Bonilla Arenas



CONTARDES5ENDS

* Contar siguiendo la secuencia principal de
cinco: 5-10-15-20-25, hasta el numero 100,
comenzando por los dedos de las manos:
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IQUE RAPIDO VAMOS;j
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POSTERIORMENTE CON EL PANEL:
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CON TAPONES...
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DE NUEVO AMORTIZAMOS EL PANEL

CON NUESTRAS FOTOS
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NOS TOCA
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Y A VECES HACEMOS ALGO INCREIBLE:
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CONTAR EN LA TABLA DEL 100

e Se trata de hacer un compendio de las muy

diversas actividades que se pueden desarrollar

en la tabla del 100.

-DEERAR
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CONSTRUIR LOS PATRONES EN EL

MURAL...
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CON TAPONES...
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MAS LUJOSOS LOS DE LAURA LOPEZ




TAMBIEN LAS CONSTRUIMOS
NOSOTROS Y MAS:
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NOSOTROS TAMBIEN SABEMOS
HACERLO
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SUBITIZACION
HASTA EL 12 EN 5 ANOS.

IMAGENES:
http://www.actiludis.com/?p=16000

SERIES:
http://www.actiludis.com/?p=15922
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http://www.actiludis.com/?p=16000
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2. SENTIDO DEL
NUMERO
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REPARTO IRREGULAR
Y LIBRE
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REPARTOS IRREGULARES EN DOS
PARTES




REPARTOS IRREGULARES EN DOS
PARTES

COMO YO QUIERA... 1+4




SEGUIMOS PASANDO UNO A UNO
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Y ACABAMOS...
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REPARTO IRREGULAR INVERSO EN SU
AMBITO DE NUMERACION

 E| alumno descubrira qué numero de elementos
de un conjunto faltan por repartir, conociendo el
cardinal del conjunto y el numero de elementos

gue ya se han repartido.

3+¢i?2=12

Es importante que las cantidades que se
manejen sean sencillas, lo que no quiere
decir que sean pequenas.
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PRIMERA FASE: Se emplean simbolos.

“Se han repartido 24 palitos en dos recipientes.
En uno han ido Olll. ¢ Cuantos habra en el otro?”

SEGUNDA FASE: Se trataria de ejercicios
similares a los anteriores, pero que se planteany
se resuelven con simbolos numéricos.
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En el reparto de 42 elementos, una parte sera
22 y la que se tiene que buscar es 20

No se utilizaran cantidades como 33 (conjunto a
repartir) y 17 (una de las partes).



REPARTO IRREGULAR INVERSO EN SU AMBITO
DE NUMERACION, ASI EMPEZAMOS:

TENIA QUE REPARTIR 5 CUBITOS, SI YO ME HE
LLEVADO 2 ¢ CUANTOS SE LLEVARA MI AMIGO?

PODEMOS TAPAR, ESCONDER, OCULTAR...
CREAR MISTERIO
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CON NUMEROS:

¢ CUANTAS MARIQUITAS HAY o
ESCONDIDAS? iQUE FACIL!
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AHORA CON DECENAS:

* TENGO 3, SI YO MELLEVO 1

e ¢CUANTAS QUEDAN PARA TI?
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REPARTO IRREGULAR: MODELO DE LAS
CASITAS




REPARTO IRREGULAR EN TRES PARTES




DEL BLOG “EL MAESTRO MANU"
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OTRO MODELO PARA REPARTIR ENTRE
TRES




AHORA NOS TOCA A NOSOTROS
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REPARTO IRREGULAR EN TRES PARTES,
PERO...




DEJO FIJA LA PRIMERA:

4+2+2 4+3+1
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SIGO:

4+4+0 4+1+3
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HAY MAS, PERO ACABO




REPARTO LIBRE

* REPARTO COMO YO QUIERA.
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REPARTO
PROPORCIONAL

Concepcién Bonilla Arenas



REPARTO PROPORCIONAL: DOBLES

SI YO PONGO 1 AZUL, TU PONES YO OTRO AZUL, TU 2 ROJOS MAS
2 ROJOS

EL CLASICO: POR CADA GALLETITA QUE COME EL PERRO, EL GATO
COME DOS.
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Y AS| SUCESIVAMENTE
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CON TAPONES...
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PASAMOS DE TAPONES Y ANADIMOS
ALGO MAS:

. .
—
=| TN Ll
(R A ST
‘ . - ‘
all fii AR 3 - =
T ! : . i
A ] =
Y B % 1 ]
bl I




REPARTO PROPORCIONAL: MITADES




LA MITAD DE 6

POR CADA 2 QUE PONGO EN EL
12-HAGO MONTONCITOS DE2 AMARILLO, PONGO 1 EN EL ROSA
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OJO, LAS DEL PLATO ROSA LAS COJO
DE OTRA BANDEIJITA
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REPARTO PROPORCIONAL. TRIPLES

* Los alumnos y alumnas crearan, a partir de un
numero, su triple.

e Tercer Trimestre.

* Por ejemplo, tenemos un monton de galletitas
y las vamos a repartir entre un cachorro
pequeio y un perro grande: por cada galleta
que le damos al pequeno le damos tres al

grande.
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REPARTO PROPORCIONAL. TERCIOS.

 El objetivo es doble:

* El primero de ellos es que el alumno sepa
extraer de un conjunto o coleccion su tercera
parte. TERCERA PARTE DE UNA CANTIDAD.

Se trata de que sepan organizar y partir una

coleccion para percibir y extraer su tercera parte.
UNO DE CADA TRES.

Hay seis nifnos, 4 morenos y dos rubios. Hacemos
tres montones o grupos. 2 morenos- 2 morenos- 2
rubios. (un monton de cada tres es rubio)
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* El segundo, que conociendo el cardinal de un
conjunto sepa crear otro distinto que sea tres
veces mas pequeino. UNA CANTIDAD ES LA
TERCERA PARTE DE OTRA.

* En esa cantidad mayor se van agrupando sus
elementos de tres en tres. Una vez hecho esto,
se va colocando aparte otro elemento por
cada grupo de tres de la coleccion mayor,
formando una nueva coleccion que es la
tercera parte de la primera.




REEQUILIBRIO
DE REPARTOS
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REEQUILIBRIO DE REPARTOS POR
ADICION

e REESTRUCTURAR POR ADICION (VIENEN
NINOS A LA FIESTA)




. REPARTO... PERO VIENEN DOS
AMIGOS MAS * YASOMOS 4
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4 OBJETOS- 2 NINOS- 4 NINOS




MISMO TIPO: 6- 2-3
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6 OBJETOS- 2 NINOS- 3 NINOS
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REESTRUCTURAR POR DETRACCION

4 NINOS 8 OBJETOS




e TOCAN A 2 + PEROSSE VAN 2 NIRIOS A
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PUES ENTONCES... TOCAMOS A 4




COMPARACION DE CONJUNTOS

COMPARACION CON NUMEROS OCULTOS: PRIMERA FASE

* Aplicara criterios de comparacion para descubrir el conjunto
por el que se pregunta o, de la misma forma, discriminar
entre diferentes numeros o adivinar numeros ocultos.

 Se muestra un cartel en el que aparecen los pasteles que
tienen seis ninos y ninas

-Tiene menos pasteles que D y mas que E.
-Sile da uno a B, se quedan ambos con el mismo numero.

-Si le quitaran tres se quedaria con los mismos pasteles
que E.
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SEGUNDA FASE:

La maestra dice que esta pensando en un
numero:

-Es mayor que tres.

-Es mas pequeno que el ocho.

-Esta mas cerca del cuatro que del siete.
-Etc.
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COMPOSICIONES Y
DESCOMPOSICIONES DE
NUMEROS CON DINERO
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CON CENTIMOS

* Que el alumno sea capaz de formar cualquiera
de los numeros que maneja con monedas de
valor inferior al EURO

* Que el alumno sea capaz de formar con
monedas, de al menos dos formas diferentes,
el numero que se le indique.

e Tercer Trimestre.



1. Cambios y equivalencias: conocer las equivalencias entre

las monedas y, por tanto, como se pueden cambiar unas por
otras. Toda la actividad se tiene que desarrollar
manipulativamente.

2. Descomposicion de la cantidad indicada en un precio:
pagar el mismo precio utilizando monedas diferentes.




EQUIVALENCIAS
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DESCOMPOSICION




CON EUROS

* Que el alumno sea capaz de formar
cualquiera de los numeros que maneja con
billetes de 5, 10, 20y 50 €, y monedas de 2 y
de 1&£.

* Que el alumno sea capaz de formar el
numero que se le indique, utilizando los
billetes y monedas antedichas, de al menos
dos formas diferentes.

e Tercer Trimestre.



1. Cambios y equivalencias: conocer las equivalencias entre

billetes y monedas y, por tanto, como se pueden cambiar
entre si. Toda la actividad se tiene que desarrollar
manipulativamente con réplicas de billetes y monedas.

2. Descomposicion de la cantidad indicada en un precio: La

mecanica es la misma que se indicé anteriormente, pagar la
misma cantidad con billetes y monedas diferentes.

3. Formar un numero con el menor numero de billetes y

monedas posibles.

4. Operaciones de sumar y restar con billetes y monedas.




EL COCHE ELEGIDO VALE 80
CENTIMOS:




1862863 NcaNes Kool 7Kool o] |
mar ‘ummwm
81452 bofla7 lisa s oo}

ESTRELLA:
10+10+10+10+10+10+10+10 NATALIA: 50+20+10
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IRENE: 20+20+20+20 PABLO: 20+10+10+20+20
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iQUE VARIEDAD!
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EQUIVALENCIAS BILLETES
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DESCOMPOSICION BILLETES: 70 €




20€ DE DIVERSAS MANERAS
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Y AHORA 50€
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IRENE AYUDA A MANAR, NO PASA NADA
PORQUE ESTAMOS APRENDIENDO
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5. Resolucion de situaciones problematicas:

(Cambio 3). Un nino ensena el dinero que tiene. Lo esconde
detras, y entonces la docente le anade dinero. Muestra el que
tiene ahora. éCuanto le ha anadido la maestra?

(Cambio 4). A la inversa. Un niflo ensefa el dinero que tiene. Lo
esconde detras, y entonces la docente le retira parte del dinero.
Muestra el que tiene ahora. éCuanto le ha retirado la maestra?

(Cambio 5). Una nina tiene dinero en el bolsillo, pero no se sabe
cuanto. Se le anade al bolsillo una cantidad que si se conoce.
Tras ello, se saca todo y se pregunta por el dinero que tenia
antes de que anadieran nada.

(Cambio 6). A la inversa del anterior. Una nifna tiene dinero en el
bolsillo, pero no se sabe cuanto. Se le retira una cantidad que si
se conoce y queda a la vista de todos. Saca el dinero que le
queda y se cuenta. éCuanto tenia antes de que le retiraran
nada?

(Reparto igualatorio). Una pareja de nifnos tienen distinta
cantidad de dinero. La que mas tiene le va a dar a quien menos
tiene hasta que los dos se quedan con el mismo dinero.
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ESTIMACION
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ESTIMACIONES SOBRE LA RECTA
NUMERICA CON UNIDADES

Debe ser capaz de ubicar el cardinal de un
conjunto menor de diez en el lugar
correspondiente de la recta numérica.

22 Trimestre aproximadamente.

Consiste en calcular aproximativamente la
ubicacion de un lugar en el espacio.

Ubicacion de un cardinal en la recta numérica.
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1. Se comienza a ubicar el nUmero en la recta numérica del cinco.

O o

. J

2. Sobre la recta anterior se eliminan las marcas, y aparecen solo los nimeros en los extremos.

O O

3. Se pasa a la recta del diez. Como en el paso 1, se marcan ayudas explicitas.




4. Se eliminan las ayudas explicitas y se marcan unicamente los extremos de la recta.

|0 5 10|

5. Finalmente, la recta aparece sin el nUmero 5.
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ESTIMACIONES SOBRE RECTA
NUMERICA CON DECENAS

e Ubicar el cardinal de un conjunto integrado
por decenas completas en el lugar
correspondiente de la recta numérica.

e Tercer Trimestre.

* Se trata de ubicar en el lugar correspondiente
de la recta numérica los numeros 10, 20, 30,

40, 50, 60, /0, 80 y 90.
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NOS TOCA:

Concepcién Bonilla Arenas



Concepcién Bonilla Arenas



Y AHORA MAS DIFICIL TODAVIA:
DEL O AL 20
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DE UN EXTREMO A OTRO

Bonilla Arenas

epcién



iQUE POQUITO QUEDA!
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iACABAMOS!
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3. TRANSFORMACIONES
DE LOS NUMEROS
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3.1 LASUMA
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CINCO FORMAS DE REALIZAR LA
SUMA: ROSA PIERA

+

OOQlIl + OOl

32 +23

[_Recta numérica |
BEgHEGHE UGGEARY HEEEEaE
[ Tabladei100 ]

1(2[3|4|5|6|7|8]9]10
112[13]14]15] 16|17 | 18] 19|20
2122|23|24|25|26 | 27| 28|29 30
31 [ 33/ 343536 | 37| 38] 39 40
41 [ 4344 |45 46|47 | 48|49 50
51 56|57 | 58| 59|60
6162|63|64|65|66|67|68 6970
71|72|73| 74|75 |76 | 77 | 78| 79| 80
81|82 83 84|85 86|87 |88 89| 90

e al«lslw a7

91]92]93] 04|05/ 06|07 08 99]60‘

AE

Rosa Piera Aledé

1 2 3bn
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LA TABLA DE SUMAR

 ESTENSION DE LA FASE 1 DE LA TABLA DE
SUMAR.

* Que el alumno sepa aplicar las combinaciones
basicas de la fase 1 de la tabla de sumar a las
decenas completas, y que integre la suma de
decenas completas con la suma de unidades,
sin que estas rebasen la decena
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1. Suma de decenas completas: 30+20

2. Suma de decenas completasy
Unidades:30+7

3. Suma de decenas y unidades, sin
rebasamiento: 32 + 14

4. Representacion con simbolos:00 Il + OO Il
5. Representacion con signos y con simbolos:
34 + 23 =
OOOIlll + OO0l =



COMPOSICIONES Y
DESCOMPOSICIONES

LOS AMIGOS DEL 10

El alumno sistematizara sus anteriores
conocimientos sobre los amigos del diez en torno a
los tres casos:

1- Parejas que suman diez.

2- Lo que queda si a diez se le quita cualquier
digito:10 - 3

3- Lo que le falta a cualquier digito para llegar a
diez: qué numero hay que sumar al 4 para tener 10.
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* Un segundo objetivo es que esta
ultima destreza la generalice a
numeros que incluyan decenas.

* Si el alumno sabe que el amigo del
diez del 7 es el 3, debe aprender a
generalizar: en el caso del 27, cual es
el amigo del 7 para llegar a 30 (a la
nueva decena).



ACTIVIDADES CON LOS AMIGOS DEL
10:
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10 | GAUETAS | FRUTA
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NOS ENCANTA ESCRIBIRLOS

Y
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LOS AMIGOS DEL 100

El alumno, utilizando la tabla del cien, sabra
hallar el complementario a cien de cualquier
numero de dos cifras.

Dado un numero menor de cien, el numero
gue hay que anadirle para que llegue a cien.

La otra busqueda complementaria es saber
gué numero queda cuando a cien le quitamos
otro menor.
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REALIZACION, PRIMER CASO

* COMPLEMENTARIO A 100 DEL 42

12 Hallar el complementario a la siguiente
decena, el 8 que retenemos en la cabeza. Ya
estamos en el 50.

22 Contar las decenas que faltan para llegar a
cien, que son 5.

El complementario es el 58.
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REALIZACION DEL SEGUNDO CASO

Saber qué numero queda cuando a cien le
guitamos otro menor.

100 MENQS 58

Situados en el 100, quitamos 5 decenas y
llegamos al 50.

Ahora retrocedemos 8 unidades.

O bien, del 100 retrocedemos 8 y llegamos al 92 y
de ahi quitamos 5 decenas.

Si a 100 le quitamos 58 nos quedan 42.
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Y..TAMBIEN LOS HACEMOS
NOSOTROS

NOS CANSAMOS AL PRINCIPIO...  PERO AL DIA SIGUIENTE...
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SECUENCIA DE
PROGRESION
DE LA SUMA

Concepcién Bonilla Arenas



SUMA DE DECENAS INCOMPLETAS SIN
REBASAMIENTO: 23+34 (REPASAMOS)




23+34=57

12- JUNTO LAS DECENAS 22- JUNTO LAS UNIDADES
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SUMA DE DECENAS INCOMPLETAS MAS
DIGITOS CON REBASAMIENTO: 36+8

* SUPONE EL DESARROLLO TOTAL DE LA FASE 4

Concepcidn Bonilla Arenas



36+8=44

e CAMBIO 10 PALILLOS SUELTOS POR UN PAQUETITO
(o lo que le falta al 6 para completar otra decena, su
complementario)
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SIGUIENTES PASQOS: 36+8

LO REALIZO EN EL MURAL: ME SITUO EN EL 36
Y AVANZO 8

CON EL COMPLEMENTARIO DE LA SIGUIENTE
DECENA: DEL 36 AL 40

APLICANDO LA TABLA DE SUMAR: 36+8 (6+8 Y
LAS DECENAS YA LAS ANADO)

SUMAS NORMALES




SUMA DE DECENAS INCOMPLETAS MAS
DECENAS INCOMPLETAS CON REBASAMIENTO

* Debera resolver cualquier suma de dos
sumandos bidigitos, que impligue o no
rebasamiento de unidades.
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REALIZACION

CON PALILLOS:
Si la operacion es 38 + 24.

a) Se escriben separadas las dos cantidades con los palillos: tres
paquetes de diez y ocho sueltos, y dos paquetes de diez y cuatro
sueltos.

b) Se decide en cual de los dos grupos de palillos se van a juntar
todos. Por ejemplo, en el de 38.

c) Se juntan todos los paquetes de diez, las decenas. Queda en un
lado 58 y en el otro 4.

d) Con dos palillos que se quitan del montdén del 4 se completa otra
decena con los ocho sueltos. Se retiran y se cambian por un
paquete de diez. Quedan 60y 2 palillos sueltos.

e) Ya esta el resultado: 62.
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DAME PALILLOS Y LO HARE
SOLITO:25+17

PONGO LOS PALILLOS DE LOS
DOS SUMANDOS... JUNTO LAS DECENAS...
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COMO ABAJO TENGO 5, PIDO PRESTADOS AL ° 3
DE ARRIBA OTROS 5 (AMIGOS DEL 10): 1, 2 ... cee
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. * Y5.ALABANDEJA.
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* Y LOS CAMBIO POR UNA
DECENA... * AHORA BAJO LAS UNIDADES
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e RESULTADO: 43 * Y AHORA...RECOJO TODO.
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REALIZACION

EN LA TABLA DEL 100
Sea la operacion 47 + 28.

a) Se decide a partir de qué numero (de qué sumando)
se va a empezar a contar. E| 47.

b) Se senala el 47 en la Tabla del cien.

c) Se cuentan hacia abajo las dos decenas del 28. Se ha
llegado al 67.

d) Se cuentan las tres que faltan para llegar a 70.
Quedan cinco por contar.

e) Se anaden las cinco y esta resuelta la operacion: 75.
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SITUACIONES DE LA
SUMA

(PROBLEMAS)
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NO OLVIDAR EL VOCABULARIO
0JO: SOLO SUMAR Y RESTAR
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CAMBIO 1 (CA1)

PARTEN DE UNA CANTIDAD INICIAL, A LA QUE SE SOMETE A UN
CAMBIO DETERMINADO (SE ANADE O SE QUITA OTRA) Y SE ARRIBA
A UNA NUEVA CANTIDAD.

ES EL PROBLEMA POR AUTONOMASIA, POR DONDE HAY QUE
EMPEZAR.

“Tengo 8 caramelos y me dan 4. ¢ Cudntos tengo ahora?”

EXPERIMENTALMENTE: SALEN ELLOS: “3 nifos +4 ninos que llegan”
SIMBOLICAMENTE: PALILLOS, TAPONES, CARAMELOS...

SE PLANTEA LA SITUACION ORALMENTE Y ELLOS DAN LA
RESPUESTA ORAL. (SI ALGUNO SE EQUIVOCA, COMPROBAMOS CON
MATERIAL DE APOYO)

Concepcién Bonilla Arenas



COMBINACION 1 (CO1)

RECOGEN LAS SITUACIONES QUE TIENEN QUE VER CON LA
RELACION PARTE-PARTE-TODO.

“En la clase hay doce chicos y once chicas. ¢ Cuantos alumnos,
chicos y chicas, hay en total?”

AQUI NO SE TRATA DE RESOLVER SITUACIONES, SINO DE INTEGRAR
CONCEPTOS PARCIALES EN OTRO MAS GENERAL.

Naranjas y melocotones: Frutas.

Patatas y pan: alimentos.

Caramelos y gominolas: dulces.

Mufecas y pelotas: juguetes.

Libros, cuadernos y lapiceros: material escolar.
Pantalones y camisas: ropa.

Futbol y baloncesto: deportes.
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PROBLEMAS DE COMPARACION 3
(CM3)

* Conocida la cantidad de referencia y la diferencia
en mas de la cantidad comparada con el

referente de la misma, se pregunta por el valor de
la cantidad comparada.

“Irene tiene 8 munecas, y Marga tiene 3 munecas
mas que ella. ¢ Cuantas munecas tiene Marga?”

Se trata de que los alumnos establezcan en cada
comparacion, de manera inequivoca, quién tiene
mas y, por tanto, quién tiene menos
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PROBLEMAS DE CAMBIO 6 (CA6)

* A una cantidad desconocida se le anade otra
conocida, se conoce el resultado y se pregunta
por la cantidad inicial.

“He ido al supermercado, y me he gastado 45€.
Aun me quedan 26 €. ¢Cuanto dinero tenia
cuando llegué al supermercado?”

* Es un problema de reconstruccion, de dar
marcha atras en el tiempo.
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PASOS PARA LA REALIZACION:

* 1. La situacion se resuelve con objetos reales.

e 2. La situacion se resuelve simbolicamente,
con ayuda de material.

3. La situacion se plantea oralmente, y los
alumnos dan la respuesta oralmente.
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3.2. LARESTA O
SUSTRACCION
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SECUENCIA DE
PROGRESO
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DETRACCION DE UNIDADES (REPASO)

a) DETRACCION SIMPLE DE DIGITOS: 9-6 / 7-4
b) COMPLEMENTARIOS A 10:

- Lo que queda del 10 si se le resta un digito: 10-4 / 10-6

- Lo que le falta a cualquier digito para llegara 10: 3+ _ =10
c) DETRACCION DESDE DECENAS SUPERIORES:

- Sin descomposicion: 29-9 / 18-7 no se actua sobre las decenas, solo se
detraen las unidades.

- Complementarios a 10: 20-16 /30 - 27
24+ =30 /15+ =20
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SUSTRACCION CON DECENAS

* a)DET. DE DECENAS COMPLETAS: 40-20 / 50-10 Sélo
requiere saber el nombre de las decenas.

* b) DECENAS INCOMPLETAS MENQOS DECENAS COMPLETAS: 33-
10 / 41-20

* ¢c) COMPLEMENTARIOS A 10 CON SALTO DE DECENAS: 30-14 /
40-27

Exige quitar en primer lugar |a o las decenas y luego romper
una de las decenas que quedan (quitando la goma)

d) DECENAS INCOMPLETAS MENOS DECENAS INCOMPLETAS
SIN DESCOMPOSICION: 41-21 / 38-16 Tras quitar la decena o
decenas, debe quitarse las unidades.
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SUSTRACCION CON DECENAS
INCOMPLETAS Y DESCOMPOSICION

* Realizara cualquier sustraccion en la que el
minuendo sea menor de cien.



MODELOS DE DETRACCION EN ABN:

Modelo de Detraccion: Hay una unica cantidad, de la que se extrae
una parte conocida de la misma. Se busca saber el cardinal de Ia
cantidad restante.

Modelo de Comparacion: Hay dos cantidades desiguales. Para
averiguar la diferencia, se detrae |la cantidad pequena de la mayor, y
lo que queda es la diferencia.

Modelo de Escalera Ascendente: Se parte de una cantidad, y hay
gue anadir a la misma hasta llegar a otra cantidad conocida. Es el
caso de “Estoy en el numero 34. { Cuantos tengo que subir para
llegar al 497",

Modelo de Escalera Descendente: Es el inverso al anterior. Parte de
un numero, y ha de quitar (o descender) hasta que llegue a otro
menor conocido. La diferencia es lo que tiene que apartar (o
“bajar” por la tabla del cien).
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REALIZACION DE LA DETRACCION:

Con palillos: Si la operacion es 62 — 24.

a) Se escribe la cantidad del minuendo con los palillos.
En otro lugar, separado, la cantidad del sustraendo.

b) Se quitan del minuendo todas las decenas del
sustraendo (y también de este montdn). Quedan 42 en
el minuendo y 4 en el sustraendo.

c) Se quitan los dos palillos sueltos. Quedan 40 en el
minuendo y 2 en el sustraendo.

d) Para quitar los dos palillos que quedan, se deshace
una decena (a un paquete de palillos se le quita la
gomita y ya se pueden quitar dos). Se quitan los dos
palillos y ya se tiene el resultado: 38.
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REALIZACION EN LA TABLA DEL 100:

Tabla del cien: Sl |a operacién es 47 - 28.

a) Se senala el numero 47 en la tabla del 100.

b) Se suben veinte. Se ha llegado al numero
27.

c) Se retroceden siete numeros. Se llega 20.

d) Aun hay que retroceder otro mas. Se llega
al 19, que es la solucion.
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SITUACIONES DE LA
RESTA
(PROBLEMAS DE
RESTAR)
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DETRAER

SITUACIONES DE:

. CAMBIO 2 (CA2)

* COMBINACION 2 (CO2)
e COMPARACION 4 (CM4)
* IGUALACION 6 (1G6)




CAMBIO 2 (CA2)

* De una cantidad quito una parte de la misma.

e “Tengo 10 bombones y me como 4. ¢ Cuantos
me quedan?”
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COMBINACION 2 (CO2)

* De una cantidad en la que se aprecian dos
caracteristicas muy sefaladas, se pregunta por
una de ellas detrayendo la otra.

* “En mi clase somos 24 alumnos. Si hay 14
nifas, ¢cuantos ninos hay?”
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COMPARACION 4 (CM4)

* De lo que hago en una cantidad, deduzco lo
que ocurre en otra.

“Tengo 12 gominolas y Luis tiene 7 menos que
yo. ¢ Cudntas gominolas tiene Luis?”
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IGUALACION 6 (IG6)

* De lo que hago en una cantidad, deduzco lo
gue ocurre en la otra, pero igualando.

* “Tengo 12 cromos. Si perdiera 5 me quedarian
los mismos que a ti. écuantos tienes tu?”
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LLEGAR Y QUITAR HASTA

SITUACIONES DE:

*|GUALACION 1 (1G1)
*|GUALACION 2 (1G2)
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IGUALACION 1 (I1G1)

Se trata de anadir elementos a una coleccion hasta
llegar a un cardinal previamente establecido.

* La solucion esta en establecer cuantos ha tenido que
anadir.

“Una nina tiene 4 caramelos. Su amiga tiene 10.

¢ Cuantos caramelos le faltan para tener los mismos que
su amiga?”

(Parte de los 4 caramelos y va anadiendo hasta llegar a
10. Cuenta los anadidos y este es el resultado.)
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IGUALACION 2 (1G2)

* Elnino tiene un determinado numero de objetos y tiene que
quedarse con menos porque se tiene que igualar con otra
cantidad.

* Segun el problema anterior quedaria asi:

“Una nina tiene 4 caramelos. Su amiga tiene 10. ¢ Cuantos se
tiene que comer su amiga para que se quede con los mismos
caramelos que ella?”

Aqui la manipulacidén es distinta porque tiene que ir apartando
objetos hasta alcanzar el numero solicitado. Los elementos
retirados es la solucidn al problema.

Concepcién Bonilla Arenas



COMPARAR

SITUACIONES DE:
« COMPARACION 1 (CM1)
« COMPARACION 2 (CM?2)

El nino debe ADQUIRIR ESTRATEGIAS que le
permitan saber cuantos elementos mas o menos
tiene un conjunto.
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COMPARACION 1 (CM1)

e Establecer cuantos elementos mas tiene
un conjunto.(Cuerda de tapones)

“Anabel tiene 8 peluches y Cristian 6.
¢ Cuantos peluches mas tiene Anabel?”
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COMPARACION 2 (CM?2)

e Establecer cuantos elementos menos tiene un
conjunto.

“Anabel tiene 8 peluches y Cristian 6. ¢ Cuantos
peluches menos tiene Cristian?”
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¢ Como establecer la comparaciéon?

TORRES TAPONES




Sarta

=
=
é

(
L
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3.3. PRODUCTO
Y DIVISION
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MULTIPLICAR 'Y DIVIDIR
POR 10

DE MANERA INFORMAL Y SIEMPRE
DENTRO DE SU AMBITO DE
NUMERACION.



PRODUCTO. APLICACION DIRECTA. SE
CUENTAN CONJUNTOS DE PAQUETES

 Contamos barajas de puntos,
pagquetes de palillos




DIVISION. APLICACION INVERSA. HAY QUE
ADIVINAR EL NUMERO DE PAQUETES.

 Ensenamos dos cartas y tapamos: si tengo 20
puntos écuantas cartas hay?
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GENERALIZACION A OTROS
CONJUNTOS

* Dedos de manos y pies.
* Bolsas de 10 caramelos.
* Precios de los objetos.
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MULTIPLICAR 'Y DIVIDIR
POR 2

MANIPULATIVA E INFORMALMENTE
DENTRO DE SU AMBITO DE
NUMERACION.



* Lo que hara es multiplicar un conjunto de cardinal 2
por cualquier numero y viceversa para la division.

* (No es lo mismo multiplicar por 2 que multiplicar un
conjunto de cardinal 2 por cualquier numero)

“Un nino tiene dos manos. ¢ cuantas manos tienen 8
ninos?”
Que:

“Un nino tiene 8 manos. ¢ cuantas manos tienen 2
ninos?”
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PRODUCTO. APLICACION DIRECTA.

o iCUANTAS MANOS TIENE UN NINO? ¢Y DOS?
JY TRES?
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DIVISION. APLICACION INVERSA.

« (CUANTOS NINOS NECESITAMOS PARA
REUNIR OCHO MANOS? ¢Y PARA REUNIR 107
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GENERALIZACION DE LOS PASOS
ANTERIORES

 ¢CUANTOS NINOS HACEN FALTA PARA
PONERSE 12 ZAPATOS?



DIVISION COMO PARTICION Y
COMO CUOTICION
(AGRUPACION)
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REPARTO

e ES EL MAS COMUN Y EL MAS SENCILLO.

 SE DISTRIBUYEN LOS OBJETOS A REPARTIR EN
PARTES IGUALES.

* S| REPARTIMOS BOMBONES ENTRE NINOS, EL
COCIENTE SON BOMBONES.
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AGRUPACION O CUOTICION

* LO QUE HACES ES AGRUPAR LOS CARAMELOS
E IDENTIFICAR CADA MONTON CON UN NINO.

e “¢A cuantos ninos les podemos dar 3
caramelos si tenemos 18?”

 “Tenemos 30 caramelos que hay que meter en
bolsas. Cada bolsa va llevar 10 caramelos.
¢ Cuantas bolsas son necesarias?”
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12 CARAMELOS, 4 PARA CADA NINO:
¢ CUANTOS NINOS SE LOS LLEVAN?




15 CARAMELOS, 3 PARA CADA NINO: ¢ CUANTOS
NINOS SE LOS LLEVAN?

TP oo




Vd

¢

20 CARAMELOS, 5 CARAMELOS PARA CADA
NINO \

?

CUANTOS NINOS SE LOS LLEVAN ?
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MULTIPLICAR'Y
DIVIDIR POR 5

Concepcién Bonilla Arenas



MULTIPLICAR Y DIVIDIR POR CINCO

* Multiplicara y dividira por cinco, manipulativa
e informalmente, conjuntos dentro de su
ambito de numeracion.
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REALIZACION

1. Transformacion de ninos en manos y manos
en ninos. No es mas que trabajar los dobles y las
mitades. En este paso solo se pregunta por
ninos completos y, por tanto, por numeros pares
de manos: seis ninos son doce manos; 18 manos

son 9 ninos.
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2. Se recuerdan los productos del diez, pero se
pregunta por manos. Para el producto se
pregunta por el numero de dedos de dos,
cuatro, seis, ocho, etc., manos. Para la division, a
la inversa. Ya sabemos que 60 dedos son seis
ninos, pero écuantas manos son?
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3. Se aprenden el numero de dedos que tiene
un numero impar de manos. Nos apoyamos en
los productos de los casos anteriores, pero
siempre afadimos una mano mas. Ocho manos
son 40. ¢Y nueve? Se pregunta a la inversa en el
caso del producto: écuantas manos son 40
dedos? éY 457
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4. Se pregunta por cualquier numero de manos. Ya
no se hace distincion entre pares e impares, sino
gue se pregunta directamente por cualquiera de
los productos o cocientes.

5. Generalizacion. Una vez que los alumnos han
conseguido la automatizacion de los productos y
cocientes por cinco, practican con objetos que no
sean los dedos: grupos de cinco tacos, de cinco
tapones, de cinco botones, de equipos de cinco
ninos etc.
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ASI LO HACEMOS NOSOTROS:
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SITUACIONES DE LA MULTIPLICACION

 SE PLANTEAN DOS SITUACIONES:

* A cada nino se le van a dar cinco gominolas
(que no estén todos presentes) y se pregunta
por el numero de gominolas necesarias para
2,50 10 ninos.

* Que todo el material esté presente (cuantos
tapones hay en total si tenemos delante
cuatro bolsas con cinco tapones cada una, o
nueve paquetes de dos caramelos cada uno).
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GRACIAS POR
VUESTRA
ATENCION

cbonillaarenas @gmail.com
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